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Gőzgépeket, kipróbált rendszer szerint

Teljes malomberendezéseket
magas és sima őrlés számára és minden egyéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépet és készüléket, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakítását.

Mindennemű präciz SZßFSZälllgöpGkCt 
és kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

Készít: *)^

Yizikefekeket
(transzmissziókat) modern és 

könnyű szerkezetben.
Nyersöntvényeket saját és idegen minták
után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitolt és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése- 
1 1 gyáriméin vök kitűnő minőségéhez ké­ket
pest jutányoson és leggyorsabban eszközölni.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.
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MAGYAR MUNKÁJA
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Sürgönyczim : Szivattyar Budapest
= ALAPiTTATOTT 1858. evbtn = 

Jyárt ít fecskendők száma It OOO
Budapesti

Szivattyú es pépgyár
Részvénytársaság
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Gyártási ágazatok: 
Gőzgépek léasiiritiik. vacu- 
umszivattyuk. keretfüré- 
szek. tartányok. Gözkazá- 
nok.előmelegitök Vashidak 
fedélszerkezetek, szege 

cseltoszlopok.Vas- ésfém- 
őntvények. Vasúti ferditó- 
kerongik Mindennemű' 

forgó- éa futóda-uk. kézi 
és viVamos hajtásra

Rostélyvasak, acélozott 
felülettel. Közlömüvek. 

Szivattyúk Tüzfecs- 
kendek Tűzoltósági 

segédeszközök és r^e 
rek Köztisztasági eszközök. Közegészség! gyi 

* * * * * szerek **«■**
Árjegyzéket, valamint „Gyártási ágazatok éról prospektus kívánatra
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K E 1V1 N A J.
G 0 Z E K E“ 6S gépgyaros ajánlja felülmulhatl n

gözekeií, gözcseplögéppel párosított 
szecskavagoií es gozutihengereii.

fSindanneinü lulvizg siíiss:.! készséggel 
szolgai a mayyzrormgi cegvezetbseg

BUDAPEST. Kossuth Lajos-utcza 8.
ELŐNYÖS BESZERZÉSI MÓD

DORN JÓZSEF-féle
szab. törekrosta
minden- i-rnii cséplőgéphez, pótszalnmrázóhoz, also 
tisztító szerkezethez. Teljes jotál as mellett

m%mm psp
c w * *s m ■*

Körülbelül 6000 darab forgalomban. 
I906. évi augusztus hóban mait. Wencklieitn csór 
vasi uradalmában 500 kereszt búza cséplésnél 
247 kg szemet takarított meg a farostával 
szemben, amit a Békésmegyei Gazdasági Egyle 
igazol. Bel és külföldi gyárosoknak szállí­
tom. Szabadalmazott tőrekrostámért teljes 
felelősséget vállalok -■
Ajánlom u j szabadalmazott potmelegitöm mindennemű 
kályhára, 50 , tűzőlőanvagmegtakaritás, kcl.en.es tnr-
tós meleg, minden kályha légfűtés lesz --------------

Prospektussal bővebb elvilágosilássál szolgál:

DORN JÓZSEF S52 Békéscsabán

GÉPGYÁRA

. . . BUÖAPES ITÍN .

Készít :

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
— Gompressorokat 

Közlőmüveket — /
------Túlhevítőket
Előmelegitőket ^

LOKOMOBILOKt-G

STB. STB
VT-./-- ■ ■ ‘ ...

KÍVÁNATRA-SZIVÉSEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.
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Hg-é»* évre 8 korona. Pél évre 4 »orm i 

Megjelenik havonklnt kötszer*

Helelrts szerkesztő
GHYLÁNYI JÓZSEF eépé„ mérn8k. 

Fflmunkatárs :
VÉCSEI EDE klr. iparfelügyelő.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ ÍVATAL i 
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Olvasóinkhoz!
Nyolcz éve múlt, hogy félénken zör­

gettünk a gépész közönség ajtaján. Nem 
éltünk hangzatos szavakkal, nem tettünk 
beválthatlan Ígéreteket, hanem hozzá lát­
tunk a munkához s fáradhatlan buzga­
lommal, ügybarátaink és kedves olvasóink 
támogatásával megnyertük a gépészek és 
gépkezelők legnagyobb részét bizalmas 
barátjainknak, kik szeretettel és bcnsöséggel 
vesznek körül bennünket és támogatnak.

T. olvasó barátaink legjobban tudják 
mily önzetlenül és lelkesedéssel szolgáltuk 
ügyüket s hogy az uj esztendőben ép 
úgy, söl fokozottabb mértékben fogjuk 
teljesíteni kötelességünket, mint eddig tel­
jesítettük. abban az olvasóközönség ne 
kételkedjék. De reméljük, hogy ebben az 
évben uj erőkkel frissíthetjük fel lapunkat 
s hogy előfizetőink számban is gyarapodni 
fognak. A mi hálás olvasóink az ország 
minden vidékéről, megkeresésünk nélkül, 
önként küldözgetik nekünk azok címét, a 
kikről felteszik, hogy a „Gépkezelők Capja“ 
nekik kedves és hasznos olvasmány lehet. 
Az érdeklődés e buzdító jeleit mindég 
hálával fogadjuk. Azokat pedig, a kik 
rokonszenvvel és bizalommal követnek 
bennünket, kérjük kövessenek továbbra is. 
Mi pedig minden tőlünk telhetőt meg 
fogunk tenni, hogy olvasóink bizalmát és 
szeretetét elnyerjük.

fi „Gépkezelők £apja“ szerkesztősége.

Viz alatt járó hajók
Folytatás.

A hüvely és a külső hajótest közötti űrben 
a buvárhajókon csupán a vizsuly fölvételére 
szolgáló tartókat és a gépek fűtésére szűk 
séges tüzelőanyagot helyezik el, úgy hogv a 
gépek, a fölszerelés és a legénység számára 
a hajó belsejében sokkal több hely marad s 
ennek folytán az üzemtartam is huzamosabb, 
mint a viz alatt járó hajóknál.

A viz alatt járó hajónak a buvárhajóval 
szemben egy másik fogyatkozása az, hogy a 
viz színén való mozgás alkalmával a hajó 
testnek csak nagyon kis része emelkedhetik 
ki a vízből, mert különben az alámerüléshez 
túlsók vizsuly fölvétele válnék szükségessé : 
a buvárhajónál ez a szempont elesik, a 
mennyiben a külső hajótest nagyobb vizsulv 
fölvételét teszi lehetővé, a lényegesen nagyobi) 
felület pedig a jobb hajózási képességet 
biztosítja.

1 agadhatatlan, hogy bizonyos körülmények 
között a viz alatt járó hajók alkalmazása 
nagy sikerrel járhat; minthogy azonban az 
ilyenfajta hajók valamenyi feladata a búvár- 
haj óval hasonló módon, de kedvezőbb föl­
tételek mellett oldható meg, biztosra vehetjük 
hogy a buvárhajó idővel kiszorítja az alkal­
mazásból a csupán viz alatt járót.

Az utóbbi években a viz alatt járó hajóknak 
főleg vizkiszoritó tehetségét igyekeznek fo 
kozni. Franciaországban és Angliában, melyek 
e téren a legnagyobb eredményt érték el. 
sikerült a vizkiszoritó tehetséget'500 tonnára 
emelni. Hogy a haladásról némi fogalmunk 
legyen, fölemlítjük, hogy a Franciaországban 
5 év előtt épült Xaiade viz alatt járó hajó 
csupán 61, az Angliában ugyanez időtájt 
szerkesztett 1. szánni, tenger alatt járó hajó 
vizkiszoritó tehetsége már 124 tonna volt. Az 
ezen haladás révén elért előnyök: a jobb 
hajózási képesség, nagyobb tartósság, fokozott 
gyorsaság, hosszabb utak megtételének és 
végül nagyobb fokú fegyverzésnek lehetősége, 
kizárólag azon körülménynek köszönhetők, 
hogy a nagyobb hajón nagyobb üzemgépek 
és akkumulátorok, valamint nagyobb mennyi­
ségű tüzelőanyag helyezhető el.

A francia bnvárhajóknál például a tonna-
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tartalomnak 351 tonnára való fokozásává! a 
vizszinen a legnagyobb teljesítő képességé 
1200 helyett, 2000 tengeri mérföldre az angol 
víz alatt járó hajóknál pedig 31.) tonna 
fokozott vizkiszorito kepesseg mellett, 
helyett körülbelül 500 tenger, mertfold viz-
alatti legnagyobb teljesítő képesseget s.keruH
elérni s előre látható, hogy e :szamok tálán 
már a közeljövőben, meg növekedni fognak.

4 motorok ereje változik, de a 200 lőerőt 
ritkán haladja túl. Néhány franca motor 
250 lóerejíí. A legnagyobb mototl, meldet 
edeig ismerünk Daimler epdette az orosz 
Delfin nevű, viz alatt járó hajó szamara, 3 0 
lóerővel. Leggyorsabbak az angol D \ . ok 
(8 rajz), melyek 310 tonnatartalom mellet 
viz fölött 13 és viz alatt 0 tenger, mérföldét 
haladnak óránként. A legtöbb ilycnfaj a 
francia hajó gyorsasaga víz fölött 1-, 
alatt 8 tengeri mérföld óránként. _ I » 1 ‘ " IfnrvíireOífiMlPk ('ífiKÍl \

tulnagyra sza! ott és sokoldalú követelésekben 
rejlik méh eke. a technika egyelőre nem tud 
még teljes mértékben kielégítem, katonai, 
illetőleg haditengerészeti szempontból jo 
hajózási képesség, nagyfokú üzembiztosság 
csekély súly mellett nagy tvljesitmenv, halk 
működés, nagv forgásszám es hasznalhatosag

vjz alatt kívánatos; ezen tulajdonságokhoz
szabják a követeléseket is. melyeknek kielégí­
tésé azonban a dolog további fejlődésétől 
függ. Különösen sok kívánni valót találunk 
a gépek üzembiztossága tekintetében, mit a 
számos, eddig ismert baleset eléggé bizonyít

A legutóbb elmúlt négy év alatt, a »Lutin' 
katasztrófáját és az 1«H)7. január,s elejen el- 
sülvedt »Algérien« t hozzászámítva,_2l balesti 
fordult elő, melveknek oka: 7 esetben 
robbanás, 8 esetben nekirohan is, I. esetben 
kezelési hiba (melv utóbbiaknak 3 esetben 
robbanás volt a a következmenye), végül 
esetben zátonyra,jutás volt. Emberéletben >

V/z# éj-

r

8. rajz. Angol /(.-osztályú

volta leginkább akkor tűnik elő ha a viz alatt 
járó hajók katonai célját vesszük szemügyre 
A tengeri hadakozás szempontjaitól vezérelt 
katonai követelések, a mótoripar állapotához 
képest, nagyon nagyok, s nincs kizárva, hogv 
talán éppen ez okból a magánipar visszariad 
a nagyobb befektetésektől és ez idő szerint 
alig vesz részt a viz alatt járó hajómotorok 
továbbfejlesztésében.

A hiba tehát nem annyira a mótorszerke- 
zetek fogyatékosságában, mint inkább a

• A legnagyobb teljesítő képességen értjük a hajó 
által, egyszeri tüzelő annyag rakodással megtehet«) leg- 
nagyobb távolságot, melynél az időtartam nem jön 
tekintetbe.

•• A vizkiszorito tehetség fokozása mellett nam 
kevésbbé foglalkoztatja a szakembereket a viz alatt 
járó hajózás céljaira alkalmas motor megszerkesztese, 
illetve kiválasztása. A tectinika és mechanika folytonos 
előrehaladása mellett sem sikerült még mostanáig erre 
a célra igazán alkalmas motort találni.

víz alatt járó hajó

baleset alkalmával esett kár, s elpusztult 
összesen mintegy 8 tiszt és 68 ember. Nyolc 
baleset angol, a többi 16 túlnyomó részben 
francia s csak 1—2 történt amerikai viz alatt 
járó hajóval.

A robbanások oka gyanánt a motorok 
üzeméhez szükséges gázolin-készletek dm 
voltát, továbbá a szivattyúkból és a gépekből 
kitóduló gázokat említik, melyek a levegőbe 
jutva s azzal összekeveredve robbanak. 1 
veszély megszüntetése céljából folytonosa: 
kísérleteznek, ugv hogy az utóbbi időben 
már lényeges haladás észlelhető. A Diesl 
féle motor alkalmazásával Franciaországban 
nagy lépést haladtak előre, bár nagy súlya 
,35—hs kg egv tényleges lóerő után) egyelőn 
még kedvezőtlen. Jobb eredményt mutatón 
fel a Körting cég. mely egy orosz, víz alatt 
járó hajó számára épített petroleummótorna 
az egy tényleges lóerő után számított sulx - 
26 kg-ra csökkentette.

A viz alatt való hajózásnál a harmadik
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nagyon fontos tényező az hogy a hajóról 
bizonyos távolságra látni lehessen.

A közvetlen látás kétségtelenül a leg­
kedvezőbb, mert ezt még a legjobb látócsövek 
sem pótolhatják teljesen.

A hajók nagyságának fokozásával magasabb 
tornyok építése is (ilyen torony látható 
például a 8. rajzon) lehetővé vált, úgy hogy 
jelenleg a viz fölött mozgó buvárhajónál 5 
m nyi és annál nagyobb magasságot is 
elértek

Az a Iá merült hajók természetesen kizárólag 
a vízből kinyúló látócsövekre vannak utalva, 
melyeknek segítségével az utóbbi időben 
az optikai berendezés javítása követkéz 
lében, nagyobb látókör révén, élesebben és 
világosabban lehet látni. A látócsöveknek 
rendszerint csak egy tárgylencséjük van, mely 
azonban még mindig nem ad elég nagy 
látókört arra, hogy nagyobb területet meg 
lehessen figyelni. Ezen a fogyatkozáson több, 
alkalmasan elhelyezett látócső (periszkóp) 
alkalmazásával segítenek.

segítségével történik, melyek azonban csak 
akkor jönnek működésbe, a mikor a víz­
tartókba bocsátott viz súlya a hajót már 
annyira sülvesztette, hogy a fedélzet a viz 
színével egy síkba jutott. A sülyesztés meg­
kezdése előtt a fedélzeten levő nyílásokat 
természetesen el kell zárni, úgyszintén el 
kell távolítani a fedélzetről a kéményeket, 
árbocokat, korlátokat stb. is. Ha mindez 
megtörtént, előbb a hátsó vízszintes evező­
lapátot állítják a szükséges helyzetbe, ez elől 
levő lapátot pedig megfelelő szög alatt 
sülvesztik. Az utóbbi lapát fölé tóduló viz a 
hajó elejét lefelé nyomja. A viz alá merülés 
annál gyorsabb mennél sebesebben halad a 
hajó és mennél jobban sülyesztik a lapátot; 
de mert az evezőlapát túlságos sülvesztése 
következtében a hajó könnyen felfordulhatna, 
az alámerülést inkább fokozatosan végzik.

A viz alá merülés rendszerint 3—5 percet 
vesz igénybe. Jelenleg a leggyorsabban, 
nevezetesen 3 perc alatt, az angol H naszádok 
merithelők alá

!). raj/,. Az 1. rajzolt ábrázolt német buvárhajó,'próbautján.

■yr-
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Jóllehet az alámerülés mélységbeli hatá­
rának megállapításánál azt kellene tekintetbe 
venni, hogv a biztosság az ellenséggel szemben 
teljes és az esetleg hullámzó vízfelület alatt 
a helyzet nyugodt legyen; mégis ez idő 
szerint az alámerülés esetén nélkülözhet ellen 
látócsövek hosszának lehetősége szerint 
igazodik. E csöveket, hogy a hajó mozgási 
gyorsaságával növekedő viznyomásnak ellen­
állni tudjanak és hogy a lát óképességet nagy­
mértékben csökkentő rezgés elkerülhető 
legyen, annál erősebben kell Készíteni, mennél 
hosszabbak. Ez a körülmény szab azután 
határt az alámerülés mélységének_ is.

Franciaországban jelenleg már / m hosszú 
látócsöveket használnak, melyeknek tárgy 
lencséjét a viz ráfrőcscsenése ellen is meg­
óvják, mert a gyakorlatban bebizonyult, hogy 
«• nélkül a megfigyelés úgyszólván lehetetlen. 
A látóképesség további fokozása, az eddig 
elért eredmények és a közbejátszó számos 
gátló tényező szerint ítélve, már alig várható.

A viz alá merülés a hajó elején és Janin 
alkalmazott két pár vízszintes evezőlapát

\ különféle tipusu hajók általános bereude 
zése csak egyes részletekben tér el, egymástól. 
Itt csupán a három legérdekesebbet ismer­
tetjük.

X 9. rajzon látható német buvárhajón 
két látócső (periszkóp van a parancsnoki 
toronyhoz erősítve. Ezek olyan hossznak, 
hogv a tüzérség ágyúinak hatása ellen teljesen 
biztosító mélységbe alámerülő hajóról az 
egész látóhatár megfigyelhető. A csövek 
acélból készültek és egy elektromotor segít­
ségével. esetleg csupán kézzel is minden 
irányban forgathatók.

A" kél hajócsavart egy elektro és egy 
petróleummótor hajtja, melyek mindegyike 
200 lóerővel dolgozik. Gyorsasága óránként 
viz fölött 11, viz alatt 9 tengeri mértföd. 
Petróleumkészlete elégséges 1000 tengeri mér- 
földnyi úthoz. Akkumulátorai pedig annyi 
elektromosságot tartalmaznak, a mennyi 
elegendő három óráig a viz alatt való leg­
sebesebb hajózáshoz. Az alámerüléshez 
szükséges előkészületek öt percet vesznek 
igénybe.
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Viz illatt jani anj'nl hajók me lsü oldalakról ne/.vr
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t iépház. A paramsnok és a 
kormányos helve.

Torpedó kilövő 
készülék. A torpedó.

torpedót kilövő modern víz alatt járó hajó keresztmetszete.

'
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Viz fölött a hajó összes helyiségeit elek­
tromos ventilátor látja el friss levegővel; 
viz alatt ugyanez a ventilátor az elhasznált 
levegőt egy tiszti tó szekrénybe hajtja, a 
honnan az megtisztultál! jut vissza a hajó 
belsejébe, melyben 10 ember, viz alatt is 24 
órán át tartózkodhatik. Állítólag a német 
tengerészet számára legutóbb épített buvar- 
hajó a most leirt minta alapján készült.

Amerikában a Newport-News Company 
liajóováraban 100(1 b m egv Lak e-rendszerű 
hu várhajót bocsátottak vízre, mely hir szerin 

Atlanti óceánt önállóan tudná áthajózni 
C'■ az állítás azonban kissé regényesnek 
tűnik fel. azért jóllehet a víz alatt járó h ijók 
1 özött ma ez a legnagyobb, mégis alig hihető, 
hogy az amerikaiaknak sikerült volna olyan 
motort szerkeszteni, mely ezt az óriási munkát 
el tudná végezni. Mindazonáltal nagy haladás 
az, hogy e hajón 10. rajz) már három torpedó­
kilövő cső van és hogy hat nagy torpedót 
visz magával A többi Lak e rendszerű na 
szádhoz hasonlóan, ezen a hajón is a tenger­
fenekén való mozgásra, kerekek szolgálnak.

Valamennyi típus közűi kétségtelenül leg­
érdekesebb az, melyet a »La Nature» folyóirat 
híradása szerint La lande és Devaux 
az egyes nagyobb államokban eddig már 
francia mérnökök szerkesztettek. A hajón 
legénység egyáltalában nincs és a száraz­
földről drótnélküli! elektromos erőátvitellel 
kormányozzák A járómű (11 rajz) kél egymás 
fölött elhelyezett, kapanlaku csúcsban vég­
ződő hengerből áll. Az 1 m átmérőjű és 11 
m hosszú alsó hengerben van elhelyezve a 
hajtógép, a propellercsavar, a kormány 
készülék és a kilövő csőbe illesztett torpedó 
A felső kisebb henger főleg úszó test gyanánt 
szolgál; felül két visárbóe van reá ja , rősitve. 
melyeken az elektromos hullámokat felfogó 
antennák vannak. A ha jtógép egy 100 lóerővel 
dolgozó akkumulátorokból táplálkozó elektro­
motor. A járómű legnagyobb gyorsasága 
óránként 17 tengeri mérföld

Az elektromos fölvevő készülék és az a 
berendezés mely az elektromos hullámokat 
a mozgató, illetőleg kormány z szerkezetre 
átviszi, az úszó testben van elhelyezve. 
Ebben rejlik a találmány titka a melyről a 
feltalálók természetesen nem miiatkoznak és 
a melyről csak annyit tudunk, hogy e beren­
dezés a fölvett hullámhoz képest bizonyos 
szánni relais áramkörét nyitja, illetőleg zárja 
s ez utó.: az éppen kívánt mechanizmust 
nevezetesen a hajtógépei, kormányt, vagy 
torpedót működésbe hozza A szükséges 
elektromos erőt a partról indukálják, a mi 
nem jár nehézséggel mert nappal a járómű 
árbocai, éjjel pedig az árbocokra tűzött s a 
szárazföld felé, hátra világi tó kisebb fény­
szórók a viz felületén láthatók

A kísérletek az Antilles melletti révben 
állítólag nagyon jól sikerültek. A feltalálók 
hajójukat tetszés szerinti irányban két órán 
áit mozgatták, jóllehet a jelen volt St Louis 
nevű pánc’los h jő 3 ' n mi

több Ízben megkisérlette a felvevő készülék 
működését elektromos hullámokkal zavarni. 
Minthogy ezen újabb fajta hajó >parancs­
nokiénak a közvetlen veszélytől nincs mit 
tartania és minti ogy hajóját ily módon a 
legnagyobb nyugalommal irányíthatja, ez a 
pokolgép kikötők és tengerpartok védelme- 
zésénél nagyon hasznos fegyverré válhat s 
könnyű súlyánál fogva (7 tonna) nagyobb 
pénzélosokon szállítva, a nvilt tengeren is 
hathatós támadó eszköznek bizonyulhat.

.Jólehet az eddig már elért eredmények 
nagy haladásról tesznek tanúságot, a viz 
alatti hajózás feladatának végleges és biztos 
megoldásától mégis távol vagyunk. A viz 
alatt járó hájók fontosságát azonban mind­
inkább jobban méltányolják, a mit bizonyít 
épített és munkában levő. ilyenfajta hajóknak 
egyre fokozódó száma.

Ország

Munká- 
Kész ban

levő
viz alatt járó 
hajón száma

Anglia.................................... 26 26
Franciaország . . . -10 49
Egyesült-Államok ... 8 f>
Oroszország.................... 22 2
Olaszország.................... 2 4
Japán . . ...... 7 12
Németország 1 3

Összesen . . . 106 101 1
\ viz alatt járó és búvárba jók gyakorlati 

alkalmazás ínál felette nagy baj, hogy a viz

i

10. rajz. Amerikai ri.-n iszerü, viz alaUjjáró Jiajő, elülni nvz v

Beassem®»
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alatt bizonyos irányban való kormányzásuk 
nehéz. Ezt a feladatot a használj delejtu 
iaviiásávai nem tudták még kielégítően meg­
oldani. A buvárhajónak a viz alatt járó hajóval 
szemben e téren is tagadhatatlanul elsőbb­
sége van, mert a megfigyelő pontnak (torony) 
magasabb fekvése már nagyobb távolságból 
is megkönnyíti az ellenség fölfedezését és az 
irány megtartását. A mélyebb alámerülés 
lehetősége a hajó nyugodtabb helyzetét es 
ily módon a torpedónak nagyobb távolságról 
váló szabatosabb kilövését is biztosija.

Arra nincsenek határozott adataink, hogy 
vi; lati járó hajókat a legújabb kor tengeri 
csatáiban alkalmaztak volna A végzetes 
lefolyású tsusimai tengeri csatában állítólag 
nap . kárt tettek a japán viz alati járó hajók 
íz iroszok hajóiban. Ennek igaz vagy valótlan 
voitát azonban nem lehet eldönteni, mert a 
ravasz japánok hol elismerik, hol meg 
tagadják; annyi azonban tény, hogy ez mőben 
a javánoknnk már voltak ilyenfajta hajéi! .

lása várható. Ez a következtetés egyelőre 
talán még túlzott, annyi azonban ketsegtelen, 
hogv a Lord Goschen által »szegények 
fegyveré« nek nevezett eszköz a jövő tengeri 
csatáiban nagvon veszélyessé válhat a hatalmas 
páncélos csataóriásokra és hogy azt LajJ leg­
kiterjedtebb mértékben alkalmazni is fogjak.

A "viz alatt járó hajók a partvédelem szem 
ponljából éppen olyan fontosak, mint a 
szárazföldön a völgyeket elzáró erődítések, 
sőt utóbbiakkal szemben elsőbbségük: „a
mozgékonyság. .......................

A mai hajóhadak nagy hajóihoz kepest 
aránylag nagyon kis viz alatt járói?hajók, 
már jelenlegi tökéletlen állapotukban is 
bizonyos körülmények közölt teljesen egyen­
értékű ellenfelei lehetnek a hatalmas pán 
céiosoknak, főleg azért. mert alattomos 
támadásaik ellen egyelőre még nincsenek 
alkalmas védőeszközeink.

Kreybii/ Rezső.
(Vége.)

IHH H

11. rajz. A szárazföldről elektomos hullámokkal hajtható, viz alatt járó hajó. Lalandu és Devaux rendszere

Jóllehet a viz alatt járó hajókra nézve 
nincsenek még olyan adataink, melyek a ten­
geri csatákban való beválásukat bizonyítanák, 
mégis az u'óbbi években lefolyt nagyobb 
hajógyakorlatok alkalmával szerzett tapaszta­
latok alapján jogosan következtethetünk nagy 
jelentőségükre.

E ournie r tengernagy a frarcia Eöldközi- 
tengeren tartott nagy hajóhadgvakorlatok 
után közzétett jelentésében Marseille elfogla­
lását célzó hadi műveleteinek dugába dőlései 
a tenger alatt járó hajók tevékenységének 
tulajdonítja

Az »Army and Navy Register* című angol 
katonai szaklapban egy előkelő tengerész azt 
állítja, hogy a legutóbb h folyt tengerészeti 
gyakorlatok tapasztalatai szerint, egy az. 
angolok földközi-tengeri ilotlájahoz hasonló 
nagyságú tehát több mint 32.(100 tonna- 
tartalmú — hajóhadat, Bizertánál. loulonnál, 
vagy Marseillenél, 10 tenger alatt járó hajó 
elsülveszthet. Ezen ténynyel kapcsolatban,
zerinte. a tengeri hadakozás teljes átalaku-

Gözkazán explosiók és bajok.
A legkisebb része a kazánoknak", pusztul el 

explosió által. A legtöbb kazán olynemii el­
gyengülések és elrongálódások folytán megy 
tünkre, melyek szakszerű felügyelet és kezelés 
mellett elkerülhetők lettek volna.

A kazánok rendes élettartamát tehát csupán 
abból a szempontból tekinthetjük, hogy vájjon 
az összes óv- és biztonsági intézkedések és az 
előirt üzemszabályok a leggondosabban* figye­
lembe vétetnek-e?

Hogy mekkora egv gondos felügyelet alatt 
álló kazán tartóssága, arra nézve még elég meg­
figyelés nem áll rendelkezésünkre.

, A kazánok gyakori gyors elrongálódása — el­
tekintve a gyártási vagy hasonló kezdetleges 
hibáktól abban rejlik, hogy a kazántulajdo­
nosok és kezelők legtöbbször a dologhoz nem 
értenek.

Nem ismerik a megrongálások okait, a veszé­
lyesség fokáról tiszta képpel nem bírnak, az 
okokat eltávolítani nem képesek és különösen
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nem értik a hibák keresését, kellő időben való 
felkutatását.

így aztán, hogy a legkülönbözőbb fajú fo­
gyatkozások állnak be, melyek üzemzavarokat 
és költséges javításokat vonnak maguk után, sőt 
gyakran robbanást is okoznak.

A robbanás gyakoribb sokkal a költséges, 
hibás kezelésből eredő fogyatkozások javítása. 
Ezek a javítások persze nem jutnak nyilvános­
ságra, pedig ezekből is tanulságot vonhat a 
szakközönség nemcsak a biztonságot veszélyez­
tető robbanásokból.

A kazánrobbanások, azok kissé megrettentik 
a kazántulajdonosokat és kezelőket és egy egy 
robbanásnak, mondhatni, majdnem üdvös hatása 
van, a mennyiben elővigyázatra inti a lelkiis­
meretlenebbeket- A javítások statisztikája azon­
ban szintén végtelenül túlságos. Kitűnik belőle, 
hogy a javítások többsége hibás vagy könnyelmű 
kezelés folytán vált szükségessé. Tetemes költ­
ségek megtakaríthatók lettek volna gondos szak 
szerű kezelés mellett.

A javításoknak ily esetei ezerszerte többször 
fordulnak elő, mint a robbanások és anyagi 
kárt sokkal többet okoznak.

Azért tehát felette fontos a kazánoknak idő­
szakos, szakszerű megvizsgálása, hogy megál- 
lapittassanak azon okok és folyamatok, melyek 
a kazán elrongálódását okozzák.

A vízhiány a legveszedelmesebb okozója a 
lemezek elégésének. Ha a kazánban a vízállás 
annyira csökken, hogy a tűz érintkezésbe jut 
oly lemezrészekkel is, melyek belül vízzel fedve 
és hűtve nincsenek, úgy e részek kilágyittatnak, 
sőt néha izzásba is hozatnak. A kilágyitott vas 
vagy vörösréz nem képes a gőznyomásnak 
ollentállni, minthogy tudvalevő, hogy szilárdsága 
csekély, a lemez lehajlik, néha beszakad kisebb 
nagyobb mértékben, sőt könnyen robbanás is 
keletkezik a vízhiány folytán

A vízhiány ellen a legjobb fütő és vezető, 
vagy gépész nem biztosit bennünket. Mert a 
legritkább esetben okozza feledékenység a víz­
hiányt, habár még oly esetek is előfordulnak, 
hogy kazánokat víztartalom nélkül is betüzelnek, 
hanem a legtöbb és mindennapos esetben a 
kezelő tévedése, vagy a kazán, valamely isme­
retlen hibája a vízhiány oka.

Ha a vizállásmutató valahol bedugul úgy, 
állandóan hamis vízállást jelez, ha a kazan 
valamely helyén hirtelen nagy mértékben folyos 
lesz, úgy a kazán vizet vészit stb.

Természetes tehát, hogy a biztonság szem­
pontjából sokféle készülék keletkezett a vízhiány 
megakadályozására vagy jelzésére. Ilyenek az 
önműködő tápkészülékek, melyek az alacsony 
vízállást volnának hivatva megakadályozni, a 
Black féle jelző sip, mely az előirt legalacsonyabb 
vízállásnál gőzsippal ad jelet, végűt a mozdo­
nyokon is alkalmazott ismert ólomdugaszok, 
melyek a lemez kilágyitása előtt kiolvadnak és 
önmüködőleg oltják el a tüzet.

Tudvalevő dolog, hogy e készülékek egyike 
sem nyújt kellő biztonságot. Az ólomdugaszok­
ról pedig a mozdonyvezetők jól tudják, hogy 
szintén nem válnak be.

Kívánatos volna mindeneseti e oly tökéletes, 
megbízható készülék, mely önmüködőleg gon­
doskodnék állandóan a szükséges vizmennyi 
ségről.

A forresöves kazánoknál tehát a mozdonyok 
nál is kisebb veszélylyel jár a vízhiány, mint 
például a Covnwal kazánnál, hol vízhiány esetén 
igen nagy területen érintkeznek a nagyfokú égési 
termények hütetlen felületekkel és a beálló 
szakadásnál a nagy terjedelmű nyílásokon gyor­
san ürül ki a kazán.

A mozdonyok mai alakjánál a szekrényalaku 
tüzszekrény rejt csak veszélyt magában vízhiány 
esetére; forresövek kilágyulása különös kárt nem 
okoz, de a tüzszekrény mennyezet kilágyulása 
veszélylyel jár. Természetesen nem minden 
esetben és sok függ attól, hogy a vízhiány ideje 
meddig tartott. . _

Azonkívül összefüggésben van a vízhiány 
következménye a kazánszerkezettel is.

Oly esetekben, hol a kazán viz nélkül fütte- 
tett be, a tulajdonképeni kár akkor szokott be- 
allani, ha a hibás közegek mulasztásuk elpalás 
tolására a még meleg kazánt vízzel töltik meg. 
Ilyenkor az agyag nagyfokú merevséget kap és 
a következő betüzelésnél már repedések ész­
lelhetők.

A fekvő kazánoknál hibás szerkezet mellett 
vízhiány nélkül is beállhat a lemezek elégése, 
például oly esetben, ha az égési termények a 
csatorna hibás állapota folytán egyenesen a 
rostélytól e gőzgyüjtőhöz jutnak.

A kazánkő egyik legfőbb oka a lemezelégé­
seknek. Mint rossz hővezető megakadályozza a 
melegnek a vízhez való jutását, úgy hogy oly 
helveken, hol nagyobb vastagságú a lemez, elé­
gésé elkerülhetetlen. És nemcsak a kemény 
rétegekben lerakodó vizkö, hanem a laza iszap 
is a lemezek elégésére vezet. A legtöbb vizkö- 
nek a tüzszekrény-mennyezet feleü kellene kép­
ződnie, minthogy a legnagyobb gőzfejlődés ott 
van. Azonban tényleg nem ott rakódik le a 
legvastagabb vizkö, dacára annak, hol a legtöbb 
szilárd al katrész lecsapódása ott történik. Még 
pedig az okból nem minthogy az élénk gőzfej- 
lödés a részecskék lerakodását lehetőleg meg­
gátolja. És ha már réteges lerakódás történt 
is, e réteg a lemezek nagy felmelegedése foly­
tán lepattogzik.

Ebből a lepattogzásból nagyon gyakran a 
lemez kilágyitására is lehet következtetni, ha 
egyéb jelenségek a feltevést támogatják. Többé- 
kevésbé minden mennyezet ki is van lágyítva 
a leggondosabb kezelés mellett is Felette fon­
tos tehát a tüzszekrény mennyezetének oly 
merevitése. hogy a szilárdság szempontjából, 
teljesen kifogástalan legyen.

A tüzszekrénvmenyezetnek még kilágyitott
állapotban Is kellő ellentállást kell kifejtenie 
merevitése vagy felfüggesztése által. Uly bizton­
ságra kell tehát a menyezet merevitést számí­
tani, hogy nem nagy mérvű kilágyitások kárt 
ne okozhassanak.

A lerakodó iszap szintén elég vesszélves a 
kazánra, különösen akkor, ha a kazán nincs 
állandó üzemben úgy hogy az iszap a lemezen

,
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szilárd rakást képezhet, mely a viz érintkezését 
a lemezzel lehetetlenné teszi. A kazán foly­
tonos üzeme mellett az iszap laza réteget alkot 
csupán, mely nem zárja el a vizet a lemeztől. 
Az iszaplerakodásra nézve jellemző, hogy az 
a legteterriesebb az alatt a hely alatt, hol a gőz- 
levezetés történik, tehát a gőzkup alatt. Annál 
csodálatosabb, hogy az iszapfedelek elhelyező 
sénél erre semmi tekintettel nircsenek.

És ép ez okból hátrányos a mozdonyokon a 
hátsó gőz kúpnak a tüzszckrény mennyezet felett 
való elhelyezése. A menyezet felett képződött 
iszapréteg, viz kő leggyakrabban a tüzelőajtó 
koszorú fölé vagy a csőfal és az állókazán 
rak fal közé sodortat ik a mozgásban levő víz­
tömegek által és ennélfogva a kazánbefalazások 
leginkább ezen helyeken fordulnak elő. A vizkő 
ellen alkalmazott módszerek mechanikaiak, vagy 
vegyiek.

Az első mód egyszerűsége folytán különösen 
oly kazántulajdonosok által alkalmazandó kik 
nem bírnak kellő szakértelemmel a könnyen 
ártalmassá válható vegyiszerek megválasztása, 
hoz. K helyütt nem akármik e módszerek rész 
letes taglalásába fogni, csak azt említjük meg 
hogy a legcélszerűbbnek bizonyult a víznek a 
táplálás előtt való tisztítása

A vizkövön kiviil vannak még más anyagok, 
melyek a lemeznek a viz által való lehűtését 
mégakadályozzák. Ilyen anyag a szappan. A 
szappan a tápvízben képződhetik, ha olaj jut a 
natron, vagy a káli tartalmú vízhez. A szap­
pannal vont lemez a hőt rosszul vezeti és en­
nélfogva könnyen izzásba jöhet.

A lemez elégése beállhat helytelen szerkezetű 
kazánoknál ha a tulajdonképem viztérben fej 
lödö gőz nem tavozhatik el helyéről. A gőzzel 
fedett lemez, minthogy a gőz rossz hővezétö, 
elég A lemezek elégése gyakori a kazánok 
varratainál. Az öszeillesztett lemezek közül 
csupán a belső van közvetlenül a viz áltál 
hűlve, a külső és belső lemez közt levegőréteg 
vagy vasox id réteg van, mi azt okozza, hogy a 
külső lemez melege nem vitetik teljesen át a 
belsőre és ennélfogva a külső elégésnek van 
kitéve I gyariez áll a szegecsfejekre is, melyek 
tudvalevőleg ha tűzzel közvetlen érintkezésbe 
vannak gyorsan elégnek. Különösen gyorsan 
elégnek az oly illesztések, mélyeknél a lemez 
ele a láng ellen van irányítva. Veszedelmes 
es elítélendő tehát a tüzszekrények oly folto­
zása. hogy a láng irányával szemben legyen a 
külső lemez éle

A szén minősége is tekintetbe jön a lemezek 
elégésének tárgyalásánál. A kőszén általában 
megtámadja a lemezeket kén és chlor tartal­
múnál fogva A lemezek elégésének meggátlá 
sara tehát nemcsak a kezelés gondossága, de 
a szerkesztés es kivitel kifogástalansága állal 
is sokat tehetünk.

Az illesztéseket lehetőleg keskenyre vegyük.
' /.ükseges. hogy a lemezek végeit az összeillesz­
tések helyén az o.xidrétegtől jól megtisztítsuk, 
mert ez áltál a hővezetést nagy mértékben 
elősegítjük. A varratok már csak az okból is 
kifogástalanul tömitendük, hogy piszok ne fér­

kőzzék az illesztések közé és ez által a külső 
lemez elégjen Jól tömitett varratok kevésbbé 
égnek el, mint a rosszul tömhettek.

A lemezek anyaga is nagy befolyással van 
azok elégéséré. Ha a lemez hólyagos vagy 
salakos, a külső része a lemezeknek, minthogy 
a közbeeső salak vagy levegöréteg miatt nem 
hűlhetik, elég. Ha a lemez külső része vasta­
gabb, mint a salaktól befelé eső hűtött ré-z, 
úgy a külső rész elégését szakadás, vagy eset­
leg robbanás követheti.

A hosszkazán lemezek nagyobbrészt kovács­
vasból vannak. Ha a levegő és nedvesség vassal 
uűandóan érintkezik, úgy vegyi átalakulás megy 
a vas felületén végbe. A keletkező vegyület 
vasoxidhydrat vagyis rozsda. Szénsav jelenlété­
ben, a mi pedig a levegőben mindig van, a 
rozsdásod ás gyorsabb.

A vas felületén keletkezett rozsdának az a 
tulajdonsága, hogy a vizet és a levegőt magába 
szívja, a rozsdásodást a vas belső rétegében 
is elősegíti úgy, hogy ily módon vasdarabok 
teljesen elrozsdásodhatnak.

Vízgőzben nagy hőfok mellett oly rozsdaréteg 
keletkezik, mely a vasat a további rozsdásodás- 
tól megóvja. A hosszkazánok felső lemezein 
ezt világosan lehet látni. A kazánba táplált 
viz levegőt tartalmaz. A felhevités folytán a 
levegö-bugyborékok a vízből kiválnak és a 
kazánfalakra rakódnak. A buborékok alatt meg 
kézdödik a roz-dásodás

A levegő buborékok rendesen oly helyekre 
rakódnak, hol a vizinozgások kevéssé zavarják. 
A hosszlemezeken találunk legtöbb rozsda- 
marást És itt is különösen a legalsó haslemezen, 
I. I. a kívül illesztettem Annak oka még abban 
is rejlik, hogy a legmélyebben fekvő haslemez 
rozsdásodik legjobban mert onnét a víz telje 
jvsen ki nem ereszthető kimosásoknál. A rozs­
dásod ás erélyesen megy végbe oly kazánoknál, 
melyek rövid időre üzemen kiviil helyeztetnek, 
a víz leeresztése nélkül.

I gyancsak a tartalékban levő kazánok is 
gyorsan rozsdásodnak a levegőben levő nedves­
ség folytán. Tartalékban levő kazánoknál az 
összes nyilasok légmentesen elzárandúk. Gél­
szerű az ily kazánokba egy kis csészére egy 
kis ehlormeszet tenni, mely a nedvességet ma­
gához szívja. A lemezek külső felült tén a 
rozsdásod ás szintén nagymérvű lehet.

A befalazott stabil kazánoknál gyakran a 
falazat vagy a talaj nedvessége okozza a gyors 
ulrozsdásodást. Mozdony kazánoknál a külső 
• liozsdásodást az illesztések lölyóssága okozza. 
És tényleg a bemarások leggyakrabban az il­
lesztéseknél fordulnak. Igen fontos, hogy a 
legcsekélyebb fulyósságot azonnal inegszüntes 
síik már az okból is, mert minden csap kiszi­
várgó v z a kazán további elrongálódásához jár 
hozzá. Savak által a kazánlemezeken bemarások 
keletkeznek A savakban foglalt oxigén ugyanis 
a vassal rozsdát képez.

A sósav, melyben oxigén nincs, eholorját 
teszi szabaddá, mely vassal vaschlorr-ré egye­
sül. Leggyakoribb a szénsav a vizekben. De ez 
csak oxigén jelenlétében ártalmas. Igen ártal-
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mas a kazánra a zsírsav jelenléte. A zsírsav, 
könnyebb lévén, mint a víz, a lemezeket a 
vízmagasság vonalában támadja meg.

A gőz is megtámadja a lemezeket A meleg 
vaslemezek a vízgőz oxvgénjével rozsdák képezik.
De e rozsdaképződés nem jelentékeny. A kazán­
lemezek vegyi behatások ellen való megóvása 
a legnehezebb feladatok egyike.

Nem mindig sikerül az ok felfedezése Nem 
elégséges külön a gyakorlót, sem az elmélet 

A viz vegyi elemzése a táplálás előtt s a 
kazánban levő magas hőfokú viz vegyi meg­
vizsgálása némi támpontot nyújtanak.

Az iszapos lecsapódások megvizsgálása szin 
tén szükséges, hogy az ellenszer jól megválaszt 
ható legyen.

Nagy befolyása van a lemezek alkata es elő­
állítási módja a vegyi behatásokra.

A megrongálódások igen gyakran a lemezek 
egyenetlen lehűléséből és felmelegedéséből szár­
maznak.

Egyrészt maguk a lemezek, másrészt az 
illesztések szenvednek az egyenetlen kitágulás 
és összehúzódástól.

Ezek a fogyatkozások rendesen a gondatlan 
betüzelésnél, vagy a kazánüzem rögtöni beszün 
tetősénél keletkeznek

Figyelmen kívül hagyják leggyakrabban, hogy 
a gyors hömérsékváltoztatások mily pusztító 
hatással vannak a kazánra.

Igen gyakran azonban a kazán szerkezete is 
olyan, hogy az egyenletes felmelegedés majdnem 
lehetetlenné van téve

A fogyatkozások, hiányok azonban világosan 
rámutatnak mindig a hibás kezelésre.

A látható fogyatkozásokon úgy a hogy segít­
hetünk, de az egyenlőtlen kiterjedések magában 
a kazánlemez anyagában oly változást okoznak, 
melyek egyál'alán nem észlelhetők.

A lemezek kristályosodását értjük 
Tudvalevő ugyanis, hogy a szálkás kovács 

vasütések, rezgések következtében kristályos 
szemcsés lesz és szilárdságából vészit.

Az egyenetlen kiterjedés pedig mindig ha­
szontalan rezgést idéz a lemezben elő és annak 
elsilárryosodását okozza. Legtöbbet szenved a 
tüzszekrénv a hőmérsékváltozások folytán.

Különösén a mozdonyainknál előforduló szek- 
rényalaku tüzszekrény érzi meg az egyenetlen 
kiterjedés hátrányait.

Nem ritkán a fedletnez szegecslyukai a cső­
falnál kirepednek a mi csupán erre vezethető 
vissza.

A tüzelöajtó gyakori nyitogatása, mozdonyok­
nál a segédfuvó fölösleges alkalmazása hideg 
levegővel hüli a kazán egyes részeit, úgy hogy 
fölös levegő nem csupán a gazdaságos elégés 
kárát okozza, de egyúttal a kazánt szei kezeié­
ben is alaposan megtámadja.

Meg kell említeni még hogy egyenlőtlen fel­
melegedés abból az okból származik, ha a 
kazán nem egyvastagságu lemezekből all.

A szerkezeti hibák is nem ritkán okai a kazán 
elrongálódásoknak, esetleg robbanásoknak

A hosszkazán hengeralaku legyen. Minden 
eltérés a hengeralaktól szilárdsági szempontból

mérlegelendő A hengerlö gépek ugyan elég 
pontosan hajlítják a lemezeket, de az összes 
szegecselés folytán tudvalevőleg már eltérünk a 
hengeralaktól. A gőznyomás törekvése henger- 
alakúvá formálni az esetleg pontatlanul képzett 
hengert. Ezért szükséges a hosszegecselést ket­
tős sorban végezni

Általános szabály, hogy szögecselés lehetőleg 
akként történjék, hogy a lánggal szemben ne 
álljon lemez elé.

A lemezek lehetőleg nagyok legyenek, hogy 
minél kevesebb varrat legyen.

A lemezvastagság lehetőleg nagy biztonságra 
legyen számítva, de tulnagv ne legyen, minthogy 
a hővezetés különösen igen meg van nehezítve.

A kazánmegrongáíódások előidézésénél nagy 
szerepet játszik a kazán hibás kezclvse.

Üzem közben a kazánok megrongálódhatnak 
az által, hogv a f azán lökéseknek van kitéve, 
azonkívül tulhevités és az anyag kilágvitása 
foly|án, úgyszintén gyorsan változó hőmérsék 
által

A gőzszelepek szabályozók biztonsági szele­
pek hirtelen nyitása alkalmával a kazán lökést 
kap, mely ha nem is okoz robbanást, de min­
denesetre káros a kazán szerkezetére. Es több 
ily lökés maradandóan káros hatású lehet. Nem 
csak a kazánnak, de a gőzcsöveknek is ártal­
mára lehet a hirtelen szelepnyitás

A tulhevités és anyagkilágyitás leggyakrabban 
vízhiány vagy befalazás következménye.

A vizmutató eléggé gyakran nem ellenőrizhető. 
Az újabban szállított kazánokon a vizmutató 

üvegek ellenőrzésére szolgáló próbacsapok hiány­
zanak, a mi szerfölött veszedelmes, újítás. A 
vizmutató mellett is megtörténhetik, a vízállás 
nem ellenőrizhető.

A lemezek ki lágy itása bekö vetkőzhetik vizkö 
és iszaplerakodás folytán A kazánok alapos 
tisztítása nem hangsúlyozható.

A rossz munka is okozója lehet a kazán el • 
pusztulásának.

A lemezek összeillesztése a legfontosabb mim 
kák egyike. És ez szokott a legkevésbé tökéle­
tes lenni.

A lemezek szorosan egymáshoz simuljanak 
még szegecselés előtt. A tömítések akként tör 
ténjenek, hogy az alsó lemez meg ne sérüljön. 
A tömítés c-ak a fél lemezvastagságra terjedjen.

A szögecselés akkép történjék, hogy a szögecs 
az egész lyukat kitöltse kihűlt állapotban is. 

Mindkét szögecsfej jól feküdjék a lemezen. 
Fontos, hogy a kazánhoz felhasználandó agyag 

kifogástalan legyen.
Réteges, hólyagos, ráncos agyag elvetendő. 

Ige,, sok anvaghiba kívülről nem észlelhető és 
vagy a megmunkálás vagy a szakitási kísérlet­
nél jut napvilágra

Durva szemcsés anyag csekély szilárdságú. 
Legjobb vaslemezanyag a finom szemcsés hal 
ványszinü törési felülettel biró Egyébként a 
szakitási kísérletek világosan mutatták, hogy 
bizonyos keresztmetszetű próba páleza hany 
kilogrammot bir el. A köpenylemez legalább 
is 30 klgr. fzilárdságu legyen négyszög milli- 
méterenkint.

, - --
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Természetes, hogy a kazánok a legkitűnőbb 
kezelés mellett is csak bizonyos életkort érnek 
cl, mely legfeljebb 40—50 évre tehető- Ez 
azonban a ritkaságok közé tartozik és csak 
ott fordul elő, hol a kazán nagy megszakítások­
kal van üzemben De világos egyúttal, hogy a 
szakszerű felügyelet és időszakos belső vizsgálat 
nemcsak hogy meghosszabbíthatja a kazán 
élettartamát de a biztonság szempontjából is 
elkerülhetetlen.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Edison nj akkumulátora. Edisonnak sikerült 

olyan akkumulátort szerkesztenie villamos 
energia számára, a mely igen kis helyen 
rengeteg nagy erőt gyűjt össze, s a melynek 
befogadó képessége csaknem korlátlan és 
mégis oly csekély súlyú, hogy ezentúl a 
motoros erőt tovább lehet szállítani, a nélkül, 
hogy vele együtt nagy holt súlyt is kelljen 
szállítani Edison e találmánya forradalmat 
fog kelteni a közlekedésben és egészen át 
fogja azt alakítani Az akkumulátor annyival 
olcsóbb a most szükséges motoros-gépeknél, 
hogy ezentúl csakis villamos mótoroskocsit 
és villamos móloroshajól fognak mindenfelé 
használni. A ló el fog tűnni és vele együtt 
a nehéz lnkomotivok és hajógépek.

rv" ”

Kühne E.
mezőgazdasági gépgyára

M oson ban.
elx'írrndíí niin«xr(bMi mzhIIIi

Esy- v* lölihvasii ekéket 
MOSGNI DRILL sor vetőgépeket

ihm .1 miau t.

Gabonatisztito rosták 
SZELEID ROSTÁK
üszkös gabona tisztítására.

Főraktár : 
Budapest,VI Váci-körút57 a

Vas és faállványa
konkolyozók. Burgo- 
nyakiemelö gépek.

Fiók raktárak : 
Debrecen és Temesvár.

Platina forrasztás. A repedés fölé, ha ez 
a szélen van, keskeny platina-lemezt téve 
helyén megerősítjük és azután tüzbe tesszük 
és abban mindaddig . bennhagyjuk, inig 
fehérizzás előzném áll,“amikor is az össze­
hegesztés veheti elő kezdetét Kis lyukat 
aránylag vastag platinadrótlal dugaszoiunk he, 
mindkét oldalt szélesre kikalapálunk és végül 
összehegesztünk. Nagxóbb lyukak számára 
alkalma« platina-lemezt kivágunk és szegecse­
léssel megerősítünk, amikor is a hegesztés 
kezdetét veheti. Hogy több lemezt hosszban 
egymáshoz megerősítsünk, azoknak karimáját 
áthajliljuk és azokat egymáshoz hegeszt]ük. 
Egymáson fekvő lemezeket szegecseié ssel 
kötünk össze egymással és azután hegesztjük 
azokat.

Négyezer lóerejii villamos lokomotív. A 
Pennsylvania vasút Newyork City alatt lévő 
alagútjában több mint egy'év óta villamos 
üzem van bevezetve. Aj, lokomotivtól nagv 
teljesítő képességet követelnek itt, mivel a 
lunnel-kijáratoknál lévő, emelkedésben a 
rendes sebességeket fenn akarják tartani. E 
célra nevezett vassuttársaság a Westinghouse 
Electric cégnél egy 1000 lóerejii villamos 
lokomotivot rendelt meg, mely nemrég készült 
el. Az uj lokomotivval végrehajtott próbák 
alkalmával a lokomotivot egyfázisú. 11.000 
Volt feszültségű váltakozó árammal táplálták.

Körkemenczék
szabadalmazott száritó és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyárlási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes felépíté­

sét, berendezését és üzembehelyezését 
— elvállalja. ---------

Gedeon és Kont
műszaki iroda

Budapest, Lipol-körul 13. sz.
Leyelsd referencziak Legreg bb hazai vállalat t szakmában 

Prospektusok bérmentve es díjmentesen.
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Kuschnitzk y es Grünhut
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' Ajánlják dúsan felszerelt raktárukat az 

összes műszaki czikkekbem Az 
..American Hard fibre Company New-
York“ vezérkép viselosege Ausztria-Ma 
gvarország részére. - Állandó nagy rak­
tár „Hungária* olvasztotegelyekben a 
legjobbnak elismert „Greenit" ™a8Js. 
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Gyártmányok:

Gőzgépek bármely nagyságban. — Langen & Wolf rendszerű gáz 
generátorok és gázgépek. — Lokomobilok, gőzkazánok, bármily nagy­
ságban és rendszerben Szivattyúk. Worthington és egyéb rendszerek 
szerint. — Hűtőtelepek és jéggyárak. Gépberendezések malmok, tégla­
gyárak, olajgvárak. kékfeslőgyárak és mészhomokkő tégla-gyárak részére 
Hidraulikus sajtók különböző célokra. — Borsajtók és szőlőzuzók.

ganz és Társa
Vasöntő- és Qépgyár Részvény-társulat

loebersdorf. ^tiDzipCSt. Ratibor.

Elektromos világítási 
és erőátviteli beren­

dezések.
Elek t romos n ag y vas­
utak. városi, bánya 

s iparvasutak.
Aramszámlálók, iv- 
lámpák, mérökészü- 

■ lékek. 3ZZCZ 
Vas-, acél és érc- 

öntvények.
Kéregöntésü vasúti 
kerekek és keresz­

tezések.
Hengerszékek és 

malomberendezé-

TEUDLOFF K. ES DITTRICH T.
GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ltiiclape-t, IX , Mihalkovics-utcza 18.

Mb rlh

Viz-, gőz- is légszeszvizetiki armatúrák Kőzkutak, 
tolattyuk. tűzcsapok városi viz vezetékekhez. 

Különlegességek: Injektorok, ejektorok pulzométerek 
aczü armatúrák tulheritett gőzre, fsszmérök 

===== HAZAI GYÁRTMÁNY ! ------------

sekhez szükséges 
tárgyak.

Aprító gépek. 
Turbinák. Vasúti 

kocsik. Vasúti kocsi­
alkatrészek. 

Forgó korongok, 
tolópadok és kitérők. 
Daruk. Transzmisz- 
sziók. Gőz-, petro­
leum- és elektromos 

forgó-ekék
(Mechwart szabadalma.)

Petroleum- és ben­
zin mótorok és loko­

mobilok.
(Bánki szabadalma.)
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Telefon készülékek. Telefonközpontok. Házi- 
csengő berendezési cikkek. 

Izzó’ámpák. Nernstlámpák. Wolframlámpák. 
Világítási és erőátviteli berendezési cikkek.

Telefon 397. Telefon 397.

BALL A1 SÁNDOR
Budapest, VI Teréz körút 18 szám
Huggvanta-, műszaki . sebészeti-, f1 maruk. hői , 
teveszőr és pamulszijak, gépolajok tömítések

Motor alkalmi vétel
Használt, újonnan átalakított és kijavított mo­
torok előnvös feltételek mellett, teljes garan- 

cziával kaphatók.

HoÄ é* “«SS
Épüli 1900-ban.
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Terjedelmes 
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,..i.a ■..« gazdasági gépeit és eszközeit.
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GRABPBL HUGO
GÉPGYÁROS

BUDAPEST, V. VÁCZI-UT 4046.
Ajánlja eredeti Marshall télé gözlokomobiljait sajat gyámnanyn
Ivuujabb cséplőgépeit, szabadalmazott kombinált gabona es 1Ó-
h^rp^pRéDiogepeit és szabad, törekrostáit vaslemezből

,I.w,énekbe; Kidig körülbelül 8000 darabot szállítóikon. Legjobb

sikerrel kipróbálva

Hajlandó vagyok
ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 napi 
próbára küldeni es 
visszafogadni, ha nem 
jobb, mint bármely- 
más fajta törekrosta 1

fi
aVáVáVaWaWa'

AWaV/WaVA
törekrosta

GRAEPLL HUGO SZABADALMA
\f V V V V v V

Gazdasági árjegy 
zeket törekrosta 
leírást, mintát és el­
ismerő levélfüzetei 
kívánatra ingyen és 
bérmentve küldök.

Wa», ,„og,eke,-Uás. - A legrövidebb idő öleit megától kitUeiödik^



HELYKŐZVETITÉS 
ELADÁSVÉTELCSERE 

ÁRLEJTÉS. GÉPÉSZETI APRÓ HIRDETÉSEK
HIRDETÉSI DÍJ 

MEGÁLLAPODÁS 
SZERINT

Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Budapest, Vili. Conti-u. 3S. Telefon 56—44. 

Vidéki kérdezősködésekhez válaszbélyeg csatolandó.

A gépkezelők zsebnaptára az 'ólIS. 
évre sajtó alatt van. Előfizetőink in­
gyen kapják újévkor e iliszkötesü 
könyvet, melynek ára 3 korona. Meg 
kapják azok is kik most fizetnek elő 
lapunkra

Oki jsépészniérnők
60—70,000 koronával egv jól jöve­
delmező vidéki mezőgazdasági gép- 
gvárhoz társul kerestetik, ki a 
gvárnak műszaki részét, a régi tulaj­
donos pedig a kereskedelmi részét 

vezetné. Cim a kiadóhivatalban.

GŐZEK.E-GÉPÉSZ kerestetik Sla- 
voniába havi 110 korona és heti 14 
korona kosztpénz. Ajánlatokat kér 
Magyar István fő-gépész Daruvár 
Slavonia.

(«rplakaliis
ki lakaréktüzhelvek készítését érti 
heti harminczöt korona fizetéssel fel 
vételik. Czim a kiadóhivatalban.
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ELADÓ gőzcséplö gépek 4-6->S gőz­
cséplő garnitúrák 10 éven alul Hoíl_ 
herr és Schrantz 8 a Máv. grt. 7 
éves (i-os Hasion 7 éves 48 cséplő­
vel Shutllevorlh Elevátor. 5 drb 8-as 
cséplő szekrény Viznyomásu olaj 
sajtó: Reményi Ferencz Berettyó- 
Ujfalu-Bihar megye.

FIATAL GÉPÉSZ
(kapcsolótábla kezelő) ki magas és 
alacsony nyomású kondensatiós fekvő 
gőzgépek, továbbá egyen- és forgó- 
áramú dynamógépek és accumulate 
rok kezelésében jártassággal bir. 
azonnal felvétetik. Pályázatok a bizo 
ovit vány másolatok csatolásával a kia­
dóhivatalba küldendők. 801

GÓZEKEKEZELÓK, kik néhány évi 
gyakorlattal bírnak, azonnal felvétet 
nek' Cim és fizetési igények „Sz. J. 

Ot)u alatta kiadóhivatalba küldendők.

KERESEK megvételre egy Corn- 
valn kazánt 40 vagy 50 II fűtő felület­
id 8 vagy 10 légkörre hibanélkülit. 
2 drb magányos 8 lóerős Locomobile 
nagy tűzszekrénynyel, 4 drb 8 as 
Shutlewortb cséplő vaskereket, aján­
latot az utólsóiar megjelöléssel kész 
pénz fizetés mellett. LimTóth Lajos 
Csanád-Apácza.

KERESEK egy 3—5 lóerejü, jó 
karban levő benzin motort ipari 
czélra. talapzaton állót. Levélbeli 
értesítést kérek azonnal címemre 
Gedeon Ignácz Magyarhermány u. p. 
Nagvbaczon, Udvarhely megye.

GÉPÉSZT keresek azonnali belé­
pésre, fizetése havi 100 kor Előnyben 
részesül, ki németül és horvátul be­
szél Cim Seljacki Paromlin Kapronca, 
Horvátország.

SZŐLLÓSGAZDÁKAT ÉS MUNKÁ­
SOKAT közelről érdekli az országos 
gazdasági kiállításon elismerő okleve­
let nvert < Vincellérkönyv« cirnü könyv 
(2. kiadás) mely az összes szőlőmun­
kákat gyakorlati módon, képekkel 
szemléltetve adja elő. Megrendelhető 
1 kor. beküldése mellett bérmentve 
Vaday .lóisef címén Nagy váradon. 
(Utánvéttel küldve 1 kor. 25 fill.-be 
kerül)

FÖGEPESZ hosszabb bizonyitvá 
nyokkal ki az összes műhelymunkák­
ban ügyes és a gőzekék kezelésében 
gyakorlott november 15-iki belépésre ] 
egy magvarországi uradalom részére! 
kerestetik. Ajánlatok fizetési igények 
kel és bizony it vány másolatokkal, me­
llek nem küldetnek vissza a kiadó- 
hivatalba „elsőrangó erő“ címen kid 
dendők 805

GÉPÉSZ kerestetik, ki az összes 
gazdasági gépek kezelését és javítását 
tökéletesen érti és nagyobb gazdasá 
gokban huzamosabb időt töltött. Előny 
lu n részesül ki telefon és villanyos 
csengő javításához is ért Ajánlatok 
bizonyítvány másolatokkal, melyek 
nem küldetnek vissza, a kiadóhiva­
talhoz küldendők. 806

ELADÓ egy 8-as 52 es Clayton & 
ShuLlevorth cséplő gép, hozzá egy 8-as 
Ruston lokomobil teljes felszereléssel 
jutányos áron kijavítva, teljesen üzem­
képes állapotban. Mező József Kőrös 
Tarosa

EGY PETROLEUMIPARI VÁLLA­
LAT keres mielőbbi alkalmazásra 
egy fii tő felügyelőt, ki szakképzettsé­
gét igazolni tudja, mindenféle rend­
szerű gőzkazán és pároló kazán fűté­
sében teljes jártassággal bir. Ajánla­
tokat fizetési igények megjelölésével 
kérjük a kiadóhivatalba.

Főgépéüz
ki gazdasági gépek kezelésében tel­
jes szakképzettséggel b:r és jó bizo 
nyitványokkal rendelkezik 1908 janár 
1-érc felvétetik. Két havi próbaidő 
után véglegesittetik. Fizetés 2400 K 
lakás, fűtés és világítás. Ajánlatok a 
kiadóhivatalban „biztos jövő“ címen 
küldendők. 802

E I a d ó
egy garnitúra cséplőgép Vogel és 
társa gyártmányú, igen jó karban, a 
kazán uj csövekkel, más vállalat miatt 
1300 forintért.

Szilágyi Lajos kovács mesternél. 
Kőröstarcsa Békés megye.
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POLGÁRI ISKOLAI magánvizsgára 
biztos sikerrel előkészít székesfővá­
rosi tanár. Leveleket „Siker“ alatt a 
kiadóba.

Gépészeknek kedvezményes dij.

GÉPÉSZT, ki dinamó-tan folyamot 
végzett és stabilgép vizsgát is tett, 
felvesz lift- és gépkezeléshez buda­
pesti részvénytársaság. Ajánlatok az 
eddigi működés mellett »Nyugdíj» 
jeligére a kiadóhivatalba cimzendők.

KIADÓHIVATALUNK nyomdája 
olcsón készíti a legszebb nyomtatvá­
nyokat azoknak, kik a lapra hivat­
koznak. Névjegy, levélpapír, boríték, 
számla, árjegyzékek, munkakönyvek 
stb. stb.

GÉPÉSZ jó géplakatos, egy kere­
tes gőzfűrészhez és hordógyárhoz 
azonnali belépésre 120 korona havi 
fizetés, lakás, fűtés mellett kerestetik. 
Előnyben részesülnek kik fűrészeihez 
értenek, józanok és Dynamo kezelését 
értik. Ajánlatok Hordógyár Gurahoncz 
Arad megye.

Műszaki irodalmi és nyomdai r.-t. Budapest, Conti-utcza 38. sz.


